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 Тетян а  ГРА НЧАК,  
к ан д.  іст. на ук, з авв ід ділу  СІАЗ НБУ В 

М ІСЦЕ І  РО ЛЬ ІНФ ОР МАЦ ІЙНО-А Н АЛ І ТИ Ч НИХ С Т Р УК Т УР  
У  СИСТ Е МІ  ПОЛІ ТИ ЧНО Ї КОМУ НІ КА ЦІ Ї

Статт я присв я чена  ви с ві тле нню  пр об ле м и підвищ е ння ефект ивнос т і 
функці ону ва н ня сис тем и політич ної  к ому нікац ії ,  ро лі й м іс ця  і нфо рмаційн о -
а на літични х  структ ур, у  то му  числі   й  бібліо те чни х зак ла ді в,  у забе зп е че нні опт и-
м а ль ної  ко мун ік ац і йної вз а єм одії.

 
К л юч ові  сл ова :  по л ітичн а  с истема, по л ітична  ко м унікаці я ,  і нф ормац і я,  

і н ф ормацій но -ан алітич н і  структу р и, інф о рмаційно-ан алітичн а  діяль ні ст ь  

Реалі ї  р озвитку  ук р аїн ського  с у сп ільства  і   по л ітично ї  си сте ми Украї-
ни сві дча ть  п ро йог о  скл адний с уп еречливий ха рактер .  Стан ов лення 
украї н сько ї дер жа в но ст і  відбува єт ься в ум ов ах   нестабі ль них по л іт ич-
н их процес і в, що  ст вор ює  п евні  р из ик и   для утве рд ження д ем ократи чних 
принц ипів і  м ех ан із мів, гальм ує  формува нн я  в У країн і  г ром адянс ького 
сус п іл ьс тва  і пр а во вої д ер жав и. Одн им  і з  шл яхів нейтра лізац ії  цих 
 риз иків  і  зап обіган ня  в ин икненню  нових  є  вдоск о на лення сист ем и  
п олітич ної  ко мун ікації . 

У тім , щод о  сам ого по ня тт я  політично ї  к ом у нікац і ї єдиної  п озиції 
н ауков ців не  ви р об ле но . Зус тр іча ється  т ра кт ування по лі тичної  комуні-
кації  як  сук упност і тео рій і методі в, якими  м ож у ть кор ис туватися по-
л іт ич ні орг ан із аці ї та  о рг ани влад и  з  мет ою ви зн аче ння своїх завд ань  
і вплив у на п о ве дін ку гр о ма дян. З  її допомогою  в иявляється можливі-
сть пер е да вання  політи ч них зн ан ь  і   д ос ві ду, а  також форму ва нн я «об-
ра зу » влад и,   адже сьог одні, як і у всі  ч ас и, правл я ча елі та  п рагне п ро-
де м онструв а ти ма са м  с вої на йбільш і пере ва ги,  зале жн о  ві д вимог, які 
 пр е д’являлися  д о в ождя, г ос ударя, прези дента  в   ко жну істори чну  е поху.  
О тже ,  політи чн а комуніка ц ія –  це  с воєрідний вид полі ти чни х від но си н,  
без яког о немож ли ви й р ух  с учасног о  політичн ог о проц ес у [ 1].

М о жна по го дит ись із  т им ,  що політ ичн а комуні к ац ія є про яво м  
полі ти ко- владних  відносин .  Водноча с видається пев ним  о бм еж енням 
п оширювати це пон ят т я на д ія льн ість в ик лю чн о полі ти чни х партій  
 та орг а ні в вла д и. Адже  п ри ви зна ча льному в пливі  на  зміст  і  х ар актер 
п о лі тичної  ком ун ікації п ол і тич них   ст р ук ту р різ но го  р івня не м ожна 
викл ючати  з  ць ого про ц ес у  і соціал ьн і  с тр уктур и,  г ро мадсь кі , к ультур-
но - пр освітниц ькі орган і за ції , і на віт ь  окреми х  індив іді в.  Цирку ля ція в 
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 соці альном у  се редов ищі пол ітично ї  інф ормації впливає  н а формув а н-
ня  грома дс ько ї думк и,  в изначення  по з ицій суб’є кт і в  по літики  щод о ок- 
р емих політи чни х  явищ та пр оц е сів, оформл ен ня  політ и чних і нтересів,  
з  н ас тупною  ї х презента ц іє ю  у  вигля ді ви м ог аб о  пі дтримки,  і  у  п і д-
сумку – на  п ри йнятт я вл адних  р іше нь з н ас ту пн им и крокам и з їх  реа-
лізації. От ж е, можна  гов ори ти пр о  сус пільст во  я к  впливового  су б’єкт а 
 по літ ичної  к ому нікаці ї. 

У  цьому конте к ст і більш то чн им є  в из начен ня  по літичн о ї  комуніка ції 
як «про це су  передаван н я  по літичн о ї  ін формації, яка циркулює від одніє ї 
частин и політи чно ї сис те ми  до інш ої ,  мі ж політичною   та  суспі ль н ою  
с истема ми »  [2 ].  Л.  П ай  т а к ож включає в   по няття п ол і ти чн ої   ко мунікації 
«весь  д іа пазон неформальних ко му ні кацій них  пр оцесів  у  с успільст ві, 
як і  здійснюют ь  найрізноман іт ніш ий вп ли в  на  політику» [3] .

Ще б ільш р оз ши рен е виз на чен ня зна хо д им о в «Мире с ло ва рей ». Згі-
д но з ним, політична к омунікація – це не лише процес передавання 
політичної інформації, а й передавання «сенсів» (meaning), що мають 
зна чен ня для фу н к ці о ну ван ня по лі тич ної си с те ми. 

Уза галь ню ю чи, у цій стат ті під по нят тям «по лі ти ч на ко му ні ка ці я» 
бу де мо ро зу мі ти спе ци фі ч ні по лі ти ко- вла д ні від но си ни, про цес пе-
ре да ван ня установок, що сто су ють ся по лі тич ної сфе ри су с пі ль с т ва, 
від од ні єї ча с ти ни по лі тич ної си с те ми до ін шої, між по лі тич ною та 
су с пі ль ною си с те ма ми з ме тою здій с нен ня впли ву. 

У за хі д ній лі те ра ту рі ви ді ля ють ся три ос но в ні спо со би по лі тич ної 
ко му ні ка ції:

– ко му ні ка ція че рез за со би ма со вої ін фо р ма ції, що вклю чає дру ко ва-
ні за со би (пре са, кни ги, пла ка ти то що), еле к т ро нні за со би (ра діо, те ле-
ба чен ня то що);

– ко му ні ка ція че рез ор га ні за ції, ко ли по лі тич ні пар тії або гру пи ти-
с ку слу гу ють пе ре да ва ль ною лан кою між пра ви те ля ми і ке ро ва ни ми;

– ко му ні ка ція че рез не фо р ма ль ні ка на ли [2].
До ц ього  м ожна  до дати, що  по літ ична  ко му ні кація  може в ід бу ва тися 

б ез по се р едньо від  суб’ єкта до о б’ єкта (с хема 1, А),  і о по се р ед ко вано, від 
 суб’ єкта  через « пе ре да вача» до о б’ єкта (с хема 1, Б).

А)             суб’єкт                  об’єкт 

Б)             суб’єкт                передавач               об’єкт 

                                        Схема 1. 
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Крім  то го,  полі ти чн а  комуні кація  може   ма ти  в ертикал ьн ий (ор гани 
вл а ди  –   с успільст во )  і  г ор изонталь ни й  (усере д ині влад н их структур  а бо  
всер е ди ні   с успіль ства) вим ір ,  створю юч и  своєр ід ни й  ком унікаці й ний 
квадрат.

С лід звернути ув аг у  на  те , що к ом унікацій н і проц еси на рі в ні вла-
ди, на  р ів ні   в лада – сус п ільст в о  і  н а  рівн і  с успіль ст в а  іст отно відр і-
зн я ються як змістов но ,  так і  з а  спо собами пер е да вання .  На в ла дн ому 
рівні  пе р ев аж ає або  н еф ор м альна  б ез по середня ко му нікаці я  ( в процесі 
 ро зр о бки п ри  п ідг о т овці зак онопрое ктів ,  указів ,  ін струкц ій, договор ів 
тощо),  або  вона  ма є  офіційний   ха рак тер і зді йс ню єт ь ся як безпосер ед-
нь о ,  та к і опос ер ед ковано за д оп о мо гою вж е ро з роблених  і нс трукцій, 
 р оз по р яджень,  р ег ламен т ів , д ілово го листув а ння то що.

На  р ів ні   в лада  –  су сп ільство ко му ні к ація м ає  п е ре ва жно оп ос е-
редкований   ха рак тер і зді йснюється або   через  ЗМІ (в  пе ршу чергу 
о фіційн і) , а бо через   по лі тичні  т а  су спільні  організації (чере з у ч ас ть 
їх пре д ставникі в  у  владних   структу рах),  рі д ше  –  чере з  неформ ал ьні 
канал и. Ін к оли н а цьом у  рі вні може в ід бу ва т ись і  б ез по середня  ко-
мунікація, напри кл а д, під   ча с вибор чих к ам па ні й,  ко ли ор гані зовують-
ся  з ус трічі п редстав н ик ів  влади –  к андид ат ів на п евн у  посаду з ви-
борцям и, або шл яхо м т е ле- та ра діо з ве рнень п редставни кі в влади до 
г ромадя н,  а бо  шляхо м орг ан і за ці ї  онлайн -к онфере нц ій,  гаряч их те-
л ефонних лі н ій  т ощ о. 

Н а  сусп іл ьно му рі вн і  по літичн а комуні к ац ія  також  зд ій с ню єт ься 
о посередковано   через  ЗМІ (в  пе рш у  чергу  – неза л еж ні), чер ез  ді яльніс ть  
п ол ітичних о р ганіза цій (в першу  че ргу тих, що  належ ат ь д о  сф ери г р о-
м ад я н ського суспіл ьс тв а )  та  як опосередк ов ан о,   так і  безпос ер е дн ьо  
чере з  неформа ль ні кан ал и. Прич о му  спосо би  зд ійснен ня  п ол ітичної 
ко мунік а ції на   цьому  рівні  зна чн ою  мірою виз на чаються  я к  ступ е-
не м  р о звитку  с ус п ільства,  наявн іс тю  в н ьо му   технік о- е к ономічних 
 п ер еду мов дл я  фо рм ування   ро згалуж ен ої  системи д р у ко ваних та елек-
тро нних ЗМІ  і  до ст упу до  прод ук о ва ної ни ми  інфор м ац ії  широких 
суспільних  ве рст в, так  і  політичним р еж им ом ,  який бе зпосередн ь о 
 впливає на   мож ливіс ть  зд ійснен ня  п ол ітично ї кому н ік ації чер ез  ді-
яльніс ть  п ол ітичних  о рганізацій. З н ачну  р ол ь  н а  рівн і  суспіль ст в а 
 ві дігра є  неф ормал ьн а  по літична комун і ка ція , яка  зд ій сн ю ється бе з по-
середньо. Ос об ливо в тих  де рж ав ах, які пе ребува ют ь  на стадії  п ер е хо ду  
 від не де мократичн их   ре жи м ів до д ем ократичн их .  Д овіра  до  інфор мації 
су сі да ,  такої  ж  пересічної  людини,  ст ає вищою  за  довіру  до  о фіційних 
повідом лень  З МІ. Н а цьому  рі вн і  поряд з  пе ре в іреною ,  о б’ єк тивно ю  
і нф ормаці є ю цирк ул юют ь чутк и ,  політич н і ане кдоти, плітк и  т ощо, як і  
справляють зна ч ни й в плив н а форму вання ім ідж у  влади  і  громадської 
 д ум ки. 
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С лід з вернути увагу також   на те,   що на р і зних р івнях  зн ачн ою мі-
ро ю  по літична  к омунікац ія ста но ви т ь сферу  к о мп ет ен ції спец іалізова-
них  у станов і інстит утів, до яки х  по ря д із  ЗМІ з ар ахову ют ь ся  ур ядові 
 ін ф о рмаційні аген тства [4 ]. До   цієї ж  г р упи можн а відн ес ти не лише  
урядов і,  а  й інші  –  н еур ядові й  н е па рті йні  –  ін фо р маційно - ан алітич н і 
 структури, ді яль ні сть яких  пов’яз ан а  зі сфе р ою  політи ки .  З окр ема  – 
 ін фо р маційно - ан аліти ч ні  струк т ур и  н аукови х б і блі отек. 

 Висві т лення  р о лі  й  міс ця  ін фо р маційно- а налітичн и х  струк ту р у  
систе мі  п ол ітичної ко м ун ік а ції, їх м ож лив остей у п і дв и ще н ні її еф ек-
тивност і і с танови т ь  ме ту  даної  пу бліка ці ї.

 Пробле ми  п ол ітичної  комуні ка ції ст али  пре дмето м  дослідж ен ня  
 багатьох   за р уб іжних  і в і тч изняних  дослі д ни кі в. Якщо  зв ернути ся  д о  
істор ії  зарубіжних д ослідж ен ь, то серед  ав т орів,  хто з айм ався цією 
пр обл емою, слід  на зв ат и  З. Бжез ин ського, П .  Д ракера, Д .  Р ис мена, 
М.  К ас т ельса, М.  Ма клюена,   Й.  Масуду, М .  П о рата, Т.  С т оун ьєра, 
Д.  Т а пс котта, О. То ффл ер а та  і н. Російська  наука  в ц і й  сфері  пр едставле на  
 працями Р .  Аб д єєва, Н. В а сил ьє во ї, В. Віт к ов ського, С.  Д я тл ова, В. І н о- 
з емцева, Б .  Ма ркова, І.  М ел юхіна,  О.  Сухар е в а.   Пр обл еми ф ун кціону ва-
ння за со бі в  масової к ом уні ка ції я к п ол ітичног о і н ст итуту пр едставлен і  
в  працях Є.  Б ек кера, Л.  Вой т асика, К.  Га джиєва, М.  Г рачова, Б . Г ру ши-
на, Я. За су р сь кого, Г.  П оч е пцова, Д.   У іл хелма, Д . Уебс те ра та і нших а в-
то р ів . Сере д в і тч изняни х   до с лі дни ків ви окремлюю ться праці  В.  Недбая, 
 В .  Бе бика, О. Зернецької та і н  [5,  6, 7 ]. 

  По літична ко му н ікація  є   св оєр ід ни м  с оці ально- інформ ац ій ним 
полем  п олітики, що  п оє д нує в сі  ко мпонент и пол і ти чн о ї  сфери сус п і-
л ьства  та  ст рукту р ує  політичну ді яльніст ь [8].  От же , роз гл яд  феноме ну  
п ол ітичної кому н ік ац ії має зді йс нювати с ь  і з  позиці й  системно го  п ідходу 
до  пол ітики ,  у кон те кст і теор і й  політичної   систем и, і в пер шу   чергу  вж е 
клас ич них  модел е й політич ни х систем  Д.   Істона, Г.  Алмонда  і  К.   Дойча. 

 Від по ві дн о до з апроп оно в ан их  цими  до с лідника ми  ко нцепц і й,  
політична  с и стема – ц е  с ук упн іс ть взаємоп о в’ яз а них та  в зає модіючи х 
 п олітичних  ел ем ентів, щ о пе ре буває в   постійн о му   зв’язк у  з  зо внішнім 
 се редови щем, відчуває  його в п лив і сама здійс нює вп ли в  на нього . Вихо-
 д яч и  з  цього,   г ар м он іза ція фун кціонув ан н я окре ми х е лемент і в  політичної  
системи, так с а мо ,  як і ї ї  ефективн и й  розвиток,  адаптація до  зм іни  умов і 
зм і ню в анн я умо в  зо вн ішньо го   се редовища не мо ж ли ві без   св о єч асног о  
е фек тивного  ре а гу ван ня на  і нф ормаційні  ім пульси, щ о  н адходя т ь у систему  
ззовні –  н а  в ході, їх  п ере робки  і   на дсилан ня   ви роб лених  ін фо рмаційних  
і мпульсів   на  виход і із с ис тем и. От же,  по літична  кому ні кація –  н евід’ємна  
с кладова  цих м од ел е й.  Через  використа нн я  прямих  і  зворо тних зв’ я зків 
в о на на  рі зних рі вн ях по єд н ує  п роцес и  со ці альног о   се р ед ови ща, функ ц іо-
нування  та  ді яльніс ть  по літичних  і нститутів і влад ни х ц ен трів.
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 Ам ер иканський політ ол ог К.  До йч уза га лі  визна ч ив  політич ну  сис-
т ем у  як  мережу к ом у ні кац ій та  ін формаційних  поток ів .  В ін також ак-
ц ентував  роль  уряду  я к  с уб’єкта  дер жавного уп равлін ня ,  що  шляхо м 
 ре гу лю в ання ко м ун ікативних  в за ємодій  м іж різ ни ми  блок ам и в середи н і 
 політичн ої системи ,  а   також  мі ж  зо внішнім с ер едо вищем  т а  політи чн ою  
системою  мобілізує ос тан ню . 

 Уряд розгл я да ється  як  с трукт ура прийнят тя  рішен ь  на пі дс таві р із-
н их  п отоків   інформації.  Ззовн і  ч и із с ам ої сист ем и  н адходить ін фор-
мац ія, що  п ри йм аєт ьс я с тр ук турами-«при ймача м и». На  ц ьо му  рівні 
 відбуваєт ь ся  відбі р  т а пер ви н на  обробка ін ф ормаці ї, яка  п іс ля  цього 
 а на лі зу єт ься , систем а ти зу єть ся, стр у ктуру єт ься,   тв орч о пере осмислю-
єть ся блоко м  « пам’яті  і цінностей » .  Сам е тут  з д ійс нюєть ся пор ів н ян-
ня нової  і нф ормації  з  п оп ередньо  н ак оп иченою , п еревірено ю досв і дом, 
з  ти м и  ідеями,  ц інностями  і   ці лями,  що ви ро б лені дан им  с оціумом і  
доміную ть  у  ньому . Опра цьован а  т ак им чином ін формація ст ає  б азою 
 для   прийня ття потрі б н их ріше нь ,  «цент ром прийн ят тя  ріше нь» . Ухва-
л ене  рішен ня у ви гл яд і ук азу, р озпо р ядженн я, інс тр укції тощо  н ад-
х одить д о  в икон анн я  ст р уктурам-«вик онавц я м». Ц ю с хему  мо жна на-
звати  в ел ик им кол ом   ци ркуляції ін фо рмації , або  ве лик им кол ом  п ол і-
т ичної  комунік ації. 

Існу є  й м але коло політичної комуні ка ці ї. Адже ін фо р ма цій ні по ві-
д ом лен ня над хо дять до стру к тур- «п рий ма чів» не ли ше з зо в ні ш ньо го 
се ре до ви ща, а й від «ви ко на в ців». Ідеть ся в пе р шу чер гу про ін фо р ма-
цію, що сто су єть ся ре а лі за ції при йн я тих рі шень, ефе к ти в но с ті здій с не-
них кро ків із змі ни си ту а ції, ре зуль та ти в но с ті об ра ної по лі ти ки. Та ка 
ін фо р ма ція, по ряд з ті єю, що над хо дить у си с те му ззо в ні, стає вхі д ною 
ін фо р ма ці єю, а от же – по тре бує об ро б ки, пі с ля чо го ко ло по вто рю є ть ся. 

Та ким чи ном, уряд діє як кі бе р не ти ч на стру к ту ра: він са мо стій но ух-
ва лює рі шен ня на під ста ві ін фо р ма ції про зо в ні ш нє се ре до ви ще і про 
стан по лі тич ної си с те ми.

До цьо го ва р то до да ти, що ефе к ти в ність уря до вих рі шень, мо ж ли-
вість їх по те н цій ної ре а лі за ції зна ч ною мі рою за ле жать від сту пе ня під-
три м ки уря ду су с пі ль с т вом, від оці нок гро мад сь кі с тю йо го дій і по лі ти-
ки. Фо р му ван ня ж гро мад сь кої ду м ки від бу ва єть ся шля хом по єд нан ня, 
з од но го бо ку, сві до мих ці ле с п ря мо ва них ко му ні ка ти в них впли вів на 
су с пі ль с т во з бо ку уря ду, а з ін шо го – по лі тич ної ко му ні ка ції все ре ди ні 
са мо го су с пі ль с т ва, між йо го окре ми ми стру к ту ра ми, гру па ми і на віть 
ін ди ві да ми.

Роз гля ну ті мо де лі по лі тич них си с тем да ють під ста ви для ви сно в ку про 
ва ж ли ву роль ін фо р ма цій но- ко му ні ка цій ної вза є мо ді ї. Оче ви д но, що, за 
ана ло гі єю з жи вим ор га ні з мом, си с те ма по лі тич ної ко му ні ка ції мо же роз-
гля да тись як кро во но с на си с те ма жи во го ор га ні з му, яка має про ни зу ва ти 
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йо го по вні с тю, за без пе чу ю чи ві ль не над хо джен ня по трі б них ре чо вин до 
ко ж но го йо го ку то ч ка. Так са мо си с те ма по лі тич ної ко му ні ка ції має бу ти 
роз га лу же ною, ба га то рі в не вою, та кою, щоб за без пе чу ва ти ві ль ну ци р ку-
ля цію в су с пі ль с т ві по трі б ної ін фо р ма ці ї. Іс нує по тре ба в рі з но ма ні т них 
ко му ні ка цій них ка на лах, за со бах, так, щоб ре а ль ним став «чо ти ри с то-
рон ній» рух ін фо р ма ції: усе ре ди ні вла д них стру к тур, від вла ди до гро ма-
дянського суспільства, усередині нього, від громадянського суспільства 
до влади.

Роз гля не мо кла си ч ну мо дель по лі тич ної ко му ні ка ції, за про по но ва ну 
аме ри кан сь ким по лі то ло гом Г. Ла су е лом, за якою «акт ко му ні ка ці ї» роз-
кри ва єть ся по ета п но за від по ві дя ми на та кі по слі до в ні пи тан ня: «хто – 
що по від ом ляє – яким ка на лом – ко му – з яким ефе к том» (схе ма 2). 

Згод ом ця  с хема   пе ре осмислюва лась  і  б ул а доповнен а. М. Г р ачов 
зв ертає увагу на т е ,  що, зокрем а , Р. Бр еддок вва жа в  за до ці л ьн е допо-
внити  с хе му  ко му нікаці йн ого п ро цесу  т ак им и важл ив и ми  елемента ми,  
я к обставини, за  як их  сп рямов уєт ьс я п овідомле ння, а  тако ж мету  йо го 
 спрямуванн я [ 9] .  За пропонова н а  Р. Бре ддоком м од ел ь  схем атичн о м ож е 
виг лядати  таким ч ином (схема 3): 

                                                                                                 

При цьо му М. Грачов зв е рт ає увагу  н а  те, що   формул а  Г.  Ласуе ла  
« тр актує  по лі т ичну ком ун ік ац і ю перева жн о  як  імпера тивний, 
 с п он у кальний  процес:  “відп равник”   тією чи   ін шою мірою праг н е 
 зд ійснити вплив на “а др еса та”.  Між т им  їй прита ма нн е  о дне да ле ко 
 не беззапе ре чне прип ущення, я ке  по ляг ає в тому,  щ о  пов ідомлен ня, 
які  пе ре даютьс я , завжд и  сп ричиняють певний  очі к уваний  еф ект». 
За в исновком  уч е но г о, «ця мод е ль ,  безсу мн ів но ,  ма є тен денц ію  п е-

      Хто?               Що повідомляє?    Яким каналом?          Кому?     З яким результатом?       
Комунікатор       Повідомлення      Засіб комунікації     Адресат        Ефективність

Схема 2.

 

                                            За яких обставин?

Хто?            Що                 Використовуючи які         Кому?           З яким 
              повідомляє?           засоби й канали?                             результатом? 
                                                           
                З якою метою?
                                    
                                                          Схема 3.
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ребільшува ти ре зул ьт ативність вп ли ву  по відомле н ь,  які п ереда ються, 
особли во , кол и  мова й де  п ро  з асоби масов ої кому нікаці ї»  [9].  

С ер ед  ра нніх мо де лей ко му н ікаці й них п ро цесів  помітне  м ісц е  по сідає 
модель Ш е но на- Уівера , в якій  з ве рт а ється  у ва га  на особл ивос ті пе ре -
д ав анн я й пр ийм ан ня інформаці йних повідомл ен ь. Так с ам о , як і в мо-
д ел і Г. Ласуел а  і  Р.  Бреддо ка , тут  з б ер ігаєтьс я дже рел о  інф ормації, с а-
м е  пов ідомлен ня,  яке  пе ре да ється   у  вигля д і кодо ва ного сиг н алу певни м 
к аналом  з в’язку до прий мача,  ад р ес ат, як и й отриму є  ін фор мацію  піс ля 
її декоду ван ня  пр иймачем.  Ут ім,  зазн а ча ється ,  що  пере дач а  сиг на лу  
нем инуче  супр ово д жув атиметься  його  в икривлення м,  а  о т же, сиг -
на л ,  що  пер едавався,  відрізняти меться  ві д того,  як ий бул о  о тр има но , 
унас лідок і нформа ці й но го «ш уму ».  От же, п очатк о ве  п овідомлен ня 
може різ нитися ві д  т ого,  що  отримав у  підсумк у  адреса т . За т ако ю  ж  
л огікою м о жн а  прос лід к ува ти й  зм і ст овне в ик р ив ле ння поча ткової  
 інформ ац ії. А  о тже, можна з р об ити висн ов ок і про мо жли ві ст ь  іншого ,  
ніж п ро г но зув ал ося т вор це м і нформа ційн ог о повідомл ення,  результ ату-
,  до я ко го  мало б  п ри зв ести п ош и ре нн я продуков аної  інформа ці ї. Під 
шумом у даному випадку розуміємо наявні інформаційні перешкоди, 
що виникли випадково або внаслідок свідомої цілеспрямованої дії, які 
заважають отриманню або сприйняттю адресатом почакової установки.

 Пр и  цьому  мо де ль Шен он а- У ів е ра  перед ба ч ає  од нонаправлений 
інф ор маційний  р ух  – від джерел а  до адре сата – і  н е  в раховує   елемен т 
зворотного зв’я з ку. Р азо м  з т им для  тв ор ця пові до мленн я  п ри нципово  о т-
римати   інформацію сто сов но  еф екту, я ки й  це повідомл ення  с причи ни л о, 
 адже  с ам е задл я  дося гнення пе вн ог о ефекту во но й ство рювал ос ь . 
 Ідеться про  таку ін формац ію , яка  да ла  б  змогу  дж ер ел у  повідомлення 
від кор е гувати св о ї  дії з  п о правк ою  н а м ожлив і п ох ибк и переда вання по-
від о млення і ст ала  б пі дґрунт ям  дл я творен ня  но вих по від ом лень,  пок-
ликаних н аб ли зити резу ль т ат до  бажано го від  по чат ку .  Отже,  мо де ль  
Шено на - Уів ера пот реб увала  до п овнення  у виг ляді  зв о рот ної п етл і. 

Т аке допов нення запропону в ав М. Де фльор ,  я кий, вла сне , і зо се ре д ив с я 
на п и т ан н і  ві дповідно с ті  « ві дправл ено го » й «отри м аного»  повід омл ень. 
З гі дно  з йо го  м од еллю,  по лі тич на комун ікац ія роз ум і єть ся як  ре зу л ьт а т 
досягне нн я  відпові д но сті між  в их ідним і  к і нцеви м «зміс та ми » .  Д осягт и 
 т ак ої відпові дн ост і нем ожли во  без вра ху ва нн я рез у льтату , с пр ичи неного 
 пе ршим п ов ідомленням ,  і нш ими словам и,  бе з інф ор м ац ії про  необх ідні 
кор ек т иви. Та ки м ч ином,  сп оч атк у створюєт ься по ві дом лення , я к е через 
к од ув ан ня пот ра пл яє  до передав ач а , пер ед ає тьс я і, п рой ш овши деко ду ва-
ння, пот ра п ля є до  адр е сат а  з імовір ни ми ви кр ив лен нями в пр оц е сі пе ре-
д ав ання. С пр иймаюч и  інфор мацію,   адресат п евним  ч и но м реагує н а неї . 
 Ін ф ормація пр о  його повед інк у  ста є основою д ля  повідом ле нн я , яке п ро-
ходить аналогічний  п е рш ому ш лях , але  у звор отн о му напря мі. 
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Отже,  в исновк и  М.  Дефльора суттє во  розвивают ь  ідеї К.  Ш енона 
 й  У. Уіве ра , усув ают ь  го ло вний н едолі к  запропо но ва н ої   ни ми моделі 
 –  однонаправленіст ь. Водноч ас у ц ен тр і у ваги  тут  також  за лиш аєтьс я 
 п ит ання спот во рення  і нф орм ації  в п ро цес і передаван ня пов ідомле н-
н я .  При цьо м у пет л я звор отного зв’я зку пе вн ою мі рою да є  змогу у сунути 
 так ий не долік ш ля хо м  тв орення  но ви х відкорегован и х  п овідомле нь ,  я кі 
є ре ак ц ією на   інфор ма ці ю стосовно ефек ту   попер ед ніх. Утім ,  слід уючи 
л о гі ці, не мож на бу ти  вп евн еним, що  нові по від ом лення не бу дуть 
спот в орені .  К рі м  того,  н е  можна  га ра нту вати  «ч и ст оту» перед ав а нн я 
інфо рм а ці ї про  дося гнутий п очатко вий  резул ьтат. То бт о про бл ема  
«шуму »  в  мо делі п ол іт ичн ої ко му ні ка ції зали шає т ься не в и рі шеною  
й  дост атньо г ос т рою.

 Бі ль ше   того,  сл ід ую ч и  м атемати ч ним за ко номір нос тям, можна 
зробити  в исн овок  пр о те, щ о  зб іл ьшення  о б ся гів проду ко в ан ої 
 інф ор ма ці ї  та  інформа ц ій но-ком ун ік ац і йних в зає мо ді й автоматич-
но  пр изводит им уть до  збільшення  й   обсягів «ш уму ».  У   пі дсумку,  з а 
 найней мовірні ш им  сцен ар і єм, може скласт ися с ит у ац ія, за  якої н о-
в а  інформація  м оже с тво р юв атись на о с нові ви к ри вле но ї за  еф ек том 
«пошк о дж ен о го теле фо н у». 

 Ко н ст атуючи пр а кт ичну  н ем ожлив іст ь  ун икнут и  пе вн ого  викри в-
лення к ом ун ікаці йни х  сенсі в,   доход им о в ис н овку ст осо вно н ео б хі дно ст і 
скл ада нн я і нформаці йн ого  повід о мл ення з  у р ахуванням м ожлив о ї похи-
бк и.  П ри цьому в ар то  в р ахову в ати,  що  б ез посеред ня фор ма кому ні к ації 
зн иж ує інде кс  п о хи бк и, во дн оч ас оп осе ре дко вана  переда ча  п овідомле ння 
м ож е  призв ест и  до  його б іл ьшого викри вл ен ня . Сьо годні,  як  з га д увало с я 
вищ е,  б ез посере дн я  ф орма кому н ікації перев а жно ма є місце або н а  рівн-
і  в ла д и , або н а  рівні су с пільс т ва .  П р ичому  на рів н і сус пі льс тва д о сить 
част о полі тич н і  сенси  вж е  мають ви кр ивлен и й  хар актер, о ск ільки  фо-
рм уються на основі повідомлень ЗМІ, а от же, від чу ва ють на со бі впли ви 
«шу мів». На рі в ні ж вла да – су с пі ль с т во, який є чи не най ва ж ли ві шим для 
ефе к ти в но го фу н к ці о ну ван ня по лі тич ної си с те ми, пе ре ва жає, в ос но в но-
му, опо се ре д ко ва на фо р ма по лі тич ної ко му ні ка ці ї. То му са ме на цьо му 
рі в ні мо ж ли ві най бі ль ші ви кри в лен ня по лі тич них се н сів.

У та ких умо вах фу н к ці о ну ван ня по лі тич ної си с те ми ускла д ню єть-
ся, оскі ль ки стає про бле ма ти ч ним опе ра ти в но опра цю ва ти весь об сяг 
про ду ко ва ної ін фо р ма ції, зро би ти її по рі в ня ль ний ана ліз і опе ра ти в но 
ух ва ли ти рі шен ня. Крім то го, за ли ша єть ся не ви рі ше ною про бле ма ефе-
к ти в но го впро ва джен ня цьо го рі шен ня в прак ти ку, за без пе чен ня пе ред-
ба че но го впли ву на об’ єк ти по лі ти ки.  

Про цес ін фо р ма ти за ції, по в’я за ний з по ши рен ням еле к т ро нних тех-
но ло гій і ство рен ня си с те ми Ін тер нет, над зви чай но ак ту а лі зу вав по шук 
ме ха ні з мів удо ско на лен ня си с те ми по лі тич ної ко му ні ка ці ї. Роз ви ток 
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ЗМІ, які ви сту пи ли з’єд ну ю чою лан кою між вла дою та су с пі ль с т вом, з 
од но го бо ку, при звів до роз га лу жен ня си с те ми по лі тич ної ко му ні ка ції, 
«пі д к лю чи в ши» до неї ши ро ку гро мад сь кість, з ін шо го – до стрі м ко го 
зро с тан ня об ся гів ін фо р ма ції, ін фо р ма цій них «шу мів», по яви зна ч ної 
кі ль ко с ті де та лі зо ва ної, фра г ме н та р ної, не які с ної, не о б’є к ти в ної, не на-
у ко вої ін фо р ма ції, що ускла д нює по лі тич ну ко му ні ка цію як про цес пе-
ре да чі се н сів, які, по су ті, втра ча ють ся за пе ре ва жа ю чи ми «шу ма ми», 
за ли ша ють ся не отри ма ни ми. 

Сх ем ат и чно с ит у ацію м о жна з обр аз ити за д оп ом огою т акої сх еми                
(сх ема 4)  :

    

Сх ема 4.

В ин икає с ит у ація, за якої с у сп іл ьно зн ач уща і нф о рм ація, н апр иклад, 
ст ос о вно пр ий н ятих з ак онів, р ішень, дій не за вжди д ох одить у н ал е ж-
н ому в игл яді до п ер ес і чних гр ом адян. С и ст ема п оч инає б у кс ув ати. На 
вх оді п оч ин ають п ер ев аж ати в им оги, на в их оді – н еві дп ов і дні р іше ння 
і д ії. П ор і вн яти т аку с и ст ему м о жна з в іл ьним р и нком і в іл ьною ко нк у-
р е нц ією з їх с ам ор ег ул яц і єю. Во дн очас з і ст орії в ід омо, що м ін усом 
т акої с и ст еми є п ер іод и чні ек он ом і чні кр изи. П ер ен ос ячи це на п ол іти-
чну с и ст ему, м о жна г ов ор ити про п ол іти чні кр изи, к оли н еві дп ов і дність 
вл а дних р ішень гр ома дс ьким оч ік ува нням, н езд а тність вл а дних стр у-
ктур шв и дко й еф е кт и вно в ир іш ув ати п ита ння с оц і ал ьно -ек он ом і чн ого, 
п о-л іти чн ого, кул ьт у рн ого ро зв и тку у пі дс у мку м ожуть н авіть пр изв е-
сти до втр ати вл адою л ег іт и мн о сті.

О тже, в ин икає п отр еба в р ег ул юва нні пр оц есів п ол іти чної к ом ун і-
к ації, упра влі нні п ол іт ико -і нф о рм аці йн ими п от ок ами. Під управлі нням 
м а ємо на ув азі св ід омий і ц іл е с пр ям ов аний вплив на зміст, і нт е нс ив-
ність, н апр ями п ол іти чної к ом ун ік ац ії. І в цьому плані с еред на йв а-
жл ив іших з авдань, на в ир іше ння яких спр ямов ані ф у н кції пі дс и ст еми 
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п ол іти чної к ом ун ік ації, слід ві дзн ач ити, п о-п е рше, в ия вле ння і нф о р-
м аці йних м ас ивів і п от оків, н ео бхі дних для еф е кт и вн ого п ол іти чн ого 
к ер і вн и ц тва с у сп іл ь с твом;  п о-др уге, збір і о бр о бку д аних, з атр еб у-
в аних для пр ий ня ття п ол іти чних р ішень і оц і нки їх н а слі дків; п о-тр етє, 
зб ер іга ння і нф о рм ації, о рг ан із ацію її п ош ире ння, а т акож к о н троль за 
і нф о рм аці йною д і ял ьн і стю в с у сп іл ь с тві, що п ере дб ачає, з о кр ема, в и-
я вле ння п ер ешкод для пр ох одже ння д ост ов і рних або н ео бхі дних в ід о-
м о стей [10].

Спр и яти в ир іше нню т аких з авдань має з ал уче ння сп ец і ал із ов аних 
стр у ктур, в ин и кне ння яких з ум о вл ено сп ец иф і чн ими ум ов ами с уча-
сних п ол іти чних к ом ун ік ацій. До т аких стр у ктур, з о кр ема, н ал ежать й 
і нф о рм аці йно -ан ал іт и чні (ІАС).

Їх д і ял ьність спр ям ов уєт ься на з абе зп ече ння оп ер ат и вної за як і сної 
о бр о бки м ас ивів н ової і нф о рм ації, спр ия ння в еде нню в обіг н ая вних 
с у сп іл ьно зн ач ущих і нф о рм аці йних ф о ндів, тв оре ння вт ори нної і нф о р-
м ації за при нц ипом « і нф о рм ація на б азі і нф о рм ац ії», а т акож ан аліз з а-
р уб і жн ого д осв іду с у сп іл ьних п ер етв орень і й ого ад а пт ація до вл а сних 
р е алій.

Слід н аг ол ос ити на т ому, що ф о рмат д і ял ьн о сті ІАС п ере дб ачає як 
п ошук п отр і бної і нф о рм ації з ам о вн икам, так і тв оре ння н ової, «ст и-
сн ут ої» і нф о рм ації на б азі ан ал ізу т ієї, що б ула ств ор ена п оп ер едньо. 
При ць ому вр ах ува ння з аг ал ьних т е нд е нцій ро зв и тку (п ер еб ува ння «в 
т емі»), р і зн ом ан і тних т очок з ору, п оз ицій, пі дх одів дає зм огу м ін ім і-
з ув ати ефект в икр и вле ння п ові до млень, п оч а тк ових с е нсів, від ч ого не 
убе зп еч ені ЗМІ (сх ема 5). 

Пр икл адом еф е кт и вн ого ф у н кц і он ува ння в с и ст емі п ол іти чних к о-
м ун ік ацій є Сл у жба і нф о рм аці йно -ан ал іт и чн ого з абе зп ече ння о рг анів 
де рж а вної вл ади  Н ац і он ал ьної б і бл і от еки Укр а їни ім ені В. І. В е рна д-
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с ьк ого (С ІАЗ). Її д і ял ьність спр ияє в ир іше нню а кт у ал ьних пр облем 
вн у тр ішньої, з о кр ема р ег і он ал ьної, п ол іт ики, ек он ом іки, с оц і ал ьної 
сф ери, н а уки і кул ьт ури і п ол ягає у пр ов еде нні п ості йн ого м он іт ор и нгу й 
ан ал ізу п ол іт ико -ек он ом і чних, н ац і он ал ьних, с оц і ал ьних та кул ьт у рно -
о св і тніх пр оц есів у де рж аві, д осл ідже нні й з абе зп ече нні спа дк оє мн о сті 
тр ад ицій ро зв и тку укр а ї нс ьк ого с у сп іл ь с тва, зді й сне нні уз агал ьне ння 
пр огн о зно -ан ал іт и чної і нф о рм ац ії.  

Мето ю д іяльн ос ті  СІ АЗ є  як о мо га  повніш е  задово ле н ня  інформа-
ц ій них за пи тів  замов н ик і в,   сприя нн я підви ще н ню ефек тивнос т і 
 ор га нів дер жа вної в л ади , гармо ні з ації від нос ин   численни х  державн-
их  і   не держав н их  структ ур , е коном іч н ом у зрос танню, в ир і шенню  а кт у-
а л ьних пи тань ро зв и тку  гуман іт арн ої  с фери,   ст ан о в ленню г ром адя нсько-
г о  су спільс тв а , приско ренню на ук ов ого  розв ит ку,  а тако ж  –  з апобіга нн ю  
п ол ітичним ,  соц іальни м, нац і он а льним, релі гі йни м тощ о к он фліктам.

 Для в иконання  по кл ад ени х на  СІ АЗ   зав дань п е р ед бачаєть ся  вико-
р ис т ан ня елект рон них по то к ів  інформ а ці ї ,  офіційної  і нф о рмації , 
 віт чизнян о ї та зарубіж ної пер іодики ,  ф он ді в НБУВ, ін ших д же рел  інфо-
рм ац ії . При ць ом у  не о бхідно наго л ос ити н а  до ц іль ності  б і ль ш п овного  
в ик о ристан ня інф орма ційних   ма тер іа лів са м их  с у б’єкті в  г ос по д арсько ї 
 д іяльності , р із номаніт ни х  ви давництв,  ін ститутів ,  ор ганіза цій та о б’ єд-
на нь, галузе в их  в ид а нь  найві д ом і ши х і найа вт ор и тетніш их   ві тчи зняних 
і   зарубіжних  інформац ійн их с трукт ур.  Ід ет ь ся   про дос л ід же ння ре-
з ультати в но сті здій сн юв аної вл адою внутрі шнь о ї пол іт ики , ступі нь ї ї 
під т ри мк и насе ле нням, вив ч ення с ус пільн их  запитів  н а пев ні у рядові 
р іш енн я.

Пр ич о му  вивче нн я  і  врахув ання інформа ці ї  зарубі жни х джерел  має 
 пр ин ц ип о ве зн а че нн я  для р е зультативності діял ьності  сл уж би. Адже 
 ц е  д ає змо гу ві д ст еж ити  як  з овнішні  ум ов и  р еаліз а ції Україною ст ра-
т егічн ог о  к урсу,  та к  і  сприйня тт я  зарубіж н им сере до вищем  і ні ціатив 
 Ук ра їни в га лу зі пол іт и ки , еконо міки, культури,  соціаль но ї  сфери щ о, 
 у  свою  ч ер гу,  уможли влює св оє ча сне корегу ва ння кр ок ів усе р ед и ні і за 
 межами де ржа ви.  Факти ч н о йдеть с я  п ро  дослід же нн я реак ц ії «зо вн іш-
нього» а др е сата владно ї  по лі т ики. 

 Екс пер ти, я кі б езпосере дньо з ай м аються   ви вч е нням  ок ремих а с-
п е ктів ді яльнос ті   органів  д ержавно ї влади ,  с ит уації в   рі зн их  сфера х держ-
авно го і  су сп іл ьного жи тт я ,  пос ті йно п ер ебувають в і нформа ці йн ому по тоці 
і при ц ьо му анал і зують  д ан і, які отримують .  Можна  гово ри т и  про  те , щ о 
 та к ого род у  і нформ аці йн о- аналітич ні  структури   забез печую ть створенн я 
не просто бази  да них,  а  й баз и з на нь.  В їх робот і  чітко п р остеж ую т ьс я д ві 
склад ов і:   власне  і н фо рма ційна й  а наліт ичн а.  Інформацій н а  ск ла до ва пе-
р ед б ач ає збір ф ормалізов ан ої  інфор ма ц ії, а  та к ож  її поп ер ед ню обробку 
(і нт ег р ацію, аг ре гацію). Під ан алітич но ю  с кладов ою маємо  на  ув азі 
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підгото вк у  звіті в, необхі дн их дл я  п ри йняття рі ш ень. П ри чо м у інф ор ма ц ія і 
 звітні  ан ал іт ичні  матері ал и мають  в ід по відати т ак им вимогам:

– міні м ал ьні  за об сяг ом, ад же   для фо рм ування уявле нн я  сто совно 
 пр оце сів,  я к і  ві дбувают ьс я,   необхі дн о вио к ре мити стр ат е гічно з на чущі 
фактори;

– сво єча сні і регулярні , а дже щ е  п от рібен ч ас  д ля внесення  кор ективів;
– до ст уп ні  дл я  с прийн ятт я, ад же  ву зькосп ец і ал ьні питання готуються 

на йч аст і ше для  ти х,   х то в них  н е до с та тньо ко м пе те нт ни й; 
– у перс п ек ти ві – персо н іф і ковані  ( а даптовані п ід  к о нкрет ну  

 ос обистість).
Ана лі тична і нф ор мація центру  є  о сно вою,  вих одячи  з   яко ї викону ю-

т ься  цільо ві  замовлен ня, ск л а да ю ть с я прог ноз и.  
Сер е д  пе рс пекти вних  на пр ям і в зді й снюва н о го  С ІАЗ м оніторингу 

 мо жна вио кр ем ити   такі: 
 –    перебіг  де р жав отворчи х  п ро цесів;   
–   вир об ле нн я  і реалі за ція зов ні шньополіти чн ої стр ат егі ї держав и ;  
– роз ви ток по літ ичної   ст ру ктури  де ржа ви, пи тання ре а лі зації 

політичних реформ, діяльність окремих по лі тич них сил та їх від но си ни 
з вла д ни ми стру к ту ра ми, гро мад сь ки ми ор га ні за ці я ми, су с пі ль но- по лі-
ти ч ни ми, на ці о на ль ни ми, ре лі гій ни ми ру ха ми; 

–  еко но мі ч ні про це си, про бле ма по ліп шен ня ін ве с ти цій но го клі ма ту, 
впро ва джен ня ін но ва цій них тех но ло гій, роз ви ток ри н ко вих від но син, 
удо с ко на лен ня по да т ко во го за ко но дав ст ва, а та кож участь дер жа ви в 
між на ро д них еко но мі ч них про е к тах; 

–  ак ту а ль ні про бле ми ста но в лен ня гро ма дян сь ко го су с пі ль с т ва, роз-
ви т ку гу ма ні та р ної сфе ри;

– здій с нен ня ор га на ми дер жа в ної вла ди ре гі о на ль ної по лі ти ки, со ці а-
ль но- еко но мі ч на си ту а ція в ре гі о нах; 

– ана ліз ре зо на н с них по дій су с пі ль но- по лі ти ч но го, еко но мі ч но го, 
куль ту р но го жит тя;

– роз ви ток куль ту р но- гу ма ні та р ної сфе ри.
Окре мо ва р то за зна чи ти, що ана ліз ма те рі а лів за на зва ни ми на пря ма-

ми має пе ред ба ча ти як ви сві т лен ня в ці ло му си ту а ції, про гно зу ван ня її 
пе р с пе к ти в но го роз ви т ку і на у ко ві ре ко ме н да ції що до ви рі шен ня про-
блем, так і роз гляд зу стрі ч них про це сів при йн ят тя рі шень від по ві д ни ми 
стру к ту ра ми (зо к ре ма ор га на ми дер жа в ної вла ди), ре а лі за ції цих рі шень 
та ефе к ти в но с ті їх ді ї. 

Од ним з пріо ри те т них і пе р с пе к ти в них на пря мів ро бо ти стру к тур 
та ко го ти пу має ста ти під го то в ка ін фо р ма цій но- ана лі ти ч них про ду к тів 
«на ви пе ре джен ня». Ідеть ся про під го то в ку екс пе р т них оці нок, ана лі-
ти ч них до ві док чи про гно зів з тих про блем, які вже най бли ж чим ча сом 
мо жуть ста ти клю чо ви ми. Для цьо го не ли ше має здій с ню ва ти ся ком-
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пле к с не роз ро б лен ня най ва ж ли ві ших су с пі ль но- по лі ти ч них, со ці а ль но- 
еко но мі ч них, куль ту р но- ос ві т ніх та ін ших пи тань, а й го ту ва ти ся ма-
те рі а ли, які б над си ла ли ся по те н цій ним за мо в ни кам з ме тою ви вчен ня 
їх ніх за пи тів та шля хів по до лан ня мо ж ли вих про блем.

Ма те рі а ли, які го ту ють ся ІАС, спри я ють по ши рен ню ком пе те н т ної, 
пе ре ві ре ної, су с пі ль но зна чу щої ін фо р ма ції, з ма к си ма ль но  ней т ра лі-
зо ва ни ми «шу ма ми». От же, най ви ща їх ефе к ти в ність ви яв ля ти меть ся 
на рі в ні ко му ні ка ції вла да – су с пі ль с т во і на су с пі ль но му рі в ні – там, де 
ймо ві р ність ви кри в лен ня по від ом лень най ви ща. З цих мі р ку вань роз ро-
б ля ють ся й фо р ми і на пря ми ді я ль но с ті ІАС.

За йма ю чи про мі ж не ста но ви ще між ор га на ми дер жа в ної вла ди (дже-
ре ло по від ом лен ня) і су с пі ль с т вом (ад ре сат), ІАС вклю ча єть ся в си с те му 
ве р ти ка ль ної ко му ні ка ці ї. Слу ж би отри му ють ін фо р ма цію з офі цій них 
дже рел і в ада п то ва ній до спо жи ва ча фо р мі по ши рю ють її че рез вла с-
ну про ду к цію, спри я ю чи та ким чи ном її кра що му сприй нят тю, а от же, 
за по бі га ю чи ви кри в лен ню се н су по від ом лен ня. Яс к ра вим при кла дом 
ре а лі за ції та ко го на пря му ді я ль но с ті є під го то в ка СІ АЗ НБУВ спі ль но 
з управ лін ням у зв’я з ках із гро мад сь кі с тю Се к ре та рі а ту Ка бі не ту Мі ні-
с т рів Укра ї ни ко мен та рів та роз’ яс нень на зве р нен ня гро ма дян. Фо р ма 
по да чі ма те рі а лів – від по ві ді на пи тан ня – до сить зру ч на і дає змо гу ко-
ри с ту ва чу зе ко но ми ти час і зо се ре ди ти ся, вла с не, на пи тан ні, яке йо го 
ці ка вить, уни ка ю чи «зай во ї» ін фо р ма ції, яка в да но му ви па д ку ста но-
ви ти ме для ньо го «шум». Вод но час ін фо р ма ція ба зу єть ся на чин но му 
укра ї н сь ко му за ко но дав ст ві і, бу ду чи об ро б ле ною фа хі в ця ми, збе рі гає 
до сто ві р ний ха ра к тер. 

Ін ші про ду к ти слу ж би, що спри я ють по ши рен ню «зне шу м ле но ї» ін-
фо р ма ції, – бю ле тень опе ра ти в ної ін фо р ма ції еле к т ро нних ви дань для 
ке рі в ни ків та їх ніх ре фе ре н тів «Ре зо нанс», в яко му ви сві т лю єть ся ді-
я ль ність ор га нів ви ко нав чої, за ко но да в чої та су до вої вла ди, мі с це во го 
са мо вря ду ван ня та ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ний жу р нал «У к ра ї на: по дії, 
фа к ти, ко мен та рі», при свя че ний ви сві т лен ню та ана лі зу найа к ту а ль ні-
ших по дій су с пі ль но го жит тя в еко но мі ч ній, по лі тич ній та со ці а ль ній 
сфе рах, про бле мам ефе к ти в но с ті дер жа во тво р чо го про це су в Укра ї ні. У 
ви дан нях у сти с лій фо р мі ана лі зу ють ся ак ту а ль ні пи тан ня між на ро д но-
го спів ро бі т ни ц т ва та су с пі ль но- по лі ти ч но го жит тя, еко но мі ч ний стан 
та пра во ві від но си ни в Укра ї ні, зна ч на ува га при ді ля єть ся ре гі о на ль ній 
про бле ма ти ці.

За га лом ана лі ти ч ні огля ди, що го ту ють ся ІАС, ві ді гра ють ва ж ли ву 
роль у до не сен ні до гро мад сь ко с ті ма к си ма ль но об’ єк ти в ної, не упе ре-
дже ної ін фо р ма ції сто со в но по лі тич них про це сів, що від бу ва ють ся в 
дер жа ві. Си с те м ний під хід, що за сто со ву єть ся фа хі в ця ми ІАС для до-
слі джен ня окре мих по дій, явищ по лі тич но го жит тя, на у ко ва ба за, на 
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яку во ни спи ра ють ся, ство рю ють умо ви для ма к си ма ль но аде к ва т них 
оці нок си ту а ції, роз ро б ки про гно зів, ви яв лен ня при чин но- на с лі д ко вих 
зв’я з ків. Ще один чин ник, що по зи ти в но ви рі з няє ІАС се ред ін ших еле-
ме н тів си с те ми по лі тич ної ко му ні ка ції, – від су т ність пра г нен ня сен са-
ці ї. Не се к рет, що в го ни т ві за сен са ці я ми огля да чі ЗМІ зда т ні до сві-
до мих ви кри в лень та пе ре кру чу вань по ча т ко вих по від ом лень. З ін шо го 
бо ку, ЗМІ по лі тич них пар тій мо ж на за ки ну ти на ма ган ня ма ні пу лю ва ти 
фа к та ми з ме тою змі ц нен ня вла с но го впли ву і по сла б лен ня по зи цій опо-
не н тів. От же, на рі в ні ко му ні ка ції вла да – су с пі ль с т во ІАС за до во ль няє 
по тре бу гро мад сь ко с ті в аде к ва т но му ква лі фі ко ва но му роз’ яс нен ні уря-
до вої по лі ти ки, рі шень, що при йма ють ся вла дою, та здій с ню ва них нею 
дій.

Що сто су єть ся ве р ти ка ль но го, зво ро т но го по то ку ін фо р ма ції, то ді-
я ль ність ІАС спри яє за без пе чен ню вла д них стру к тур об’ єк ти в ною пе-
ре ві ре ною ін фо р ма ці єю що до гро мад сь ких на стро їв, осо б ли во с тей ре гі-
о на ль но го роз ви т ку, ефе к ти в но с ті ре а лі за ції уря до вих рі шень у рі з них 
сфе рах су с пі ль но го жит тя. Ре а лі за ція цьо го на пря му ді я ль но с ті ІАС 
до ся га єть ся шля хом здій с нен ня  мо ні то ри н гу ЗМІ (у то му чи с лі ре гі о-
на ль них), під го то в ки спе ці а ль них бю ле те нів, ана лі ти ч них огля дів. На-
при клад, ши ро ким по пи том се ред вла д них стру к тур ко ри с ту ва в ся ін-
фо р ма цій но- ана лі ти ч ний бю ле тень ма те рі а лів ЗМІ, що го ту ва в ся СІ АЗ 
НБУВ, «Ре гі о ни сьо го дні», в яко му роз мі ще ні ін фо р ма цій ні ма те рі а ли 
що до по лі тич ної, еко но мі ч ної, со ці а ль ної си ту а ції в ре гі о ні, а та кож ін-
фо р ма ція про най більш по мі т ні по дії куль ту р но- на ці о на ль но го та ре лі-
гій но го жит тя ско м по но ва ні у від по ві д ні ру б ри ки (об ласть – по лі ти ка, 
еко но мі ка, со ці а ль на сфе ра, куль ту р не жит тя, мі с це ва вла да). Що ден-
ний ре жим ви пу с ку цьо го про ду к ту дає змо гу від сте жи ти те н де н ції роз-
ви т ку си ту а ції, ви зна чи ти сту пінь ефе к ти в но с ті дій мі с це вої вла ди то-
що. Бе з у мо в ною пе ре ва гою огля ду та кож є йо го опе ра ти в ність (ре жим 
«сьо го д ні – на сьо го дні»), що дає змо гу  вла ді своє ча с но від ре а гу ва ти на 
змі ни си ту а ції в ре гі о нах.

Ще од ні єю фо р мою ді я ль но с ті ІАС, спря мо ва ною на за без пе чен ня ор-
га нів дер жа в ної вла ди не об хід ною ін фо р ма ці єю сто со в но ефе к ти в но с ті 
здій с ню ва ної уря дом по лі ти ки, є про ве ден ня со ці о ло гі ч них опи ту вань 
з най ва ж ли ві ших пи тань су с пі ль но го бут тя. На при клад, до сить рі з но-
ма ні т ною бу ла те ма ти ка со ці о ло гі ч них до слі джень, ре зуль та ти яких бу-
ли опри лю д не ні укра ї н сь ки ми ана лі ти ч ни ми центра ми в че р в ні – ли п ні 
2009 р. Пи ль на ува га со ці о ло гів бу ла зо се ре дже на на ви яв лен ні ду мок 
на се лен ня що до оці нок на се лен ням по лі тич ної си ту а ції в кра ї ні, спро-
би ство рен ня ши ро кої ко а лі ції між Бло ком Юлії Ти мо ше н ко і Пар ті єю 
ре гі о нів, а та кож на ви зна чен ні еле к то ра ль них упо до бань гро ма дян. Ак-
ту а ль ною бу ла й те ма вне сен ня змін до Кон сти ту ці ї. Крім то го, у че р в ні 
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бу ли опри лю д не ні ре зуль та ти ан ти ко ру п цій но го до слі джен ня, про ве де-
но го в ра м ках спі ль но го про е к ту Ра ди Єв ро пи та Єв ро пей сь ко го Со ю зу 
«Пі д т ри м ка не за ле ж но го уря ду ван ня: про ект про ти дії ко ру п ції в Укра-
ї ні». Ряд опи ту вань сто су ва в ся ста в лен ня гро ма дян до окре мих рі шень 
па р ла ме н ту та окре мих про блем гро мад сь ко го жит тя. Бу ли пред ста в ле-
ні ре зуль та ти ре гі о на ль но го до слі джен ня ду мок ме ш ка н ців Льві в щи ни 
із ши ро ко го спе к т ра пи тань. Ак ту а ль ною та кож бу ла те ма еко но мі ч но го 
ста но ви ща Укра ї ни. Зо к ре ма, ста в лен ня гро ма дян до на ці о на ль ної ва-
лю ти і ба н ків сь кої си с те ми в ці ло му.

Пе р с пе к ти в ним ви да єть ся і роз ви ток ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ної ді-
я ль но с ті ІАС у го ри зо н та ль но му ви мі рі по лі тич ної ко му ні ка ції – на 
су с пі ль но му рі в ні вза є мо дії по лі тич них пар тій, су с пі ль них ру хів, гро-
мад сь ких ор га ні за цій, окре мих гро ма дян. По ши рен ня су с пі ль но зна чу-
щої ак ту а ль ної на у ко вої ін фо р ма ції що до пи тань по лі ти ки, за до во лен ня 
ін фо р ма цій них по треб за мо в ни ків що до ре а лі за ції гро ма дян сь ких прав 
і сво бод, фо р му ван ня і транс фо р ма ції по лі тич них сил, те н де н цій роз ви-
т ку по лі тич ної си с те ми в дер жа ві спри я ти ме кри с та лі за ції по лі тич но го 
сві то гля ду ін ди ві дів, ви зна чен ню по лі тич них по зи цій, під ви щен ню рі в-
ня за га ль ної по лі ти ко- пра во вої куль ту ри на се лен ня.  Усе це у під су м ку 
пра цю ва ти ме на ак ти ві за цію ді а ло гу все ре ди ні су с пі ль с т ва, ви хо ван ня 
ду ху со лі да ри з му, по чут тя гро ма дян сь ко с ті.

От же, ефе к ти в на ді я ль ність ІАС у сфе рі по лі тич них ко му ні ка цій по-
кли ка на за без пе чи ти на ле ж ну ко му ні ка ти в ну вза є мо дію на ве р ти ка ль-
но му (вла да – су с пі ль с т во і су с пі ль с т во – вла да) рі в ні і на го ри зо н та ль-
но му су с пі ль но му рі в ні, спри я ю чи та ким чи ном за га ль но му змі ц нен ню 
і роз ви т ку по лі тич ної си с те ми  та окре мих її еле ме н тів.
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